

“医师”平均学历只有初中，“检查报告单”全靠修图

“保和药房”背后藏着隐秘交易

《检察日报》杨媛 刘璐璐

一桩涉案金额3000余万元的诈骗案，背后有一个犯罪团伙。他们以“保和药房”为幌子，打着治病解忧的旗号，通过微信、QQ等推广虚假信息，凭借“昵称”扮演专业身份，利用他人求医问诊的急切心理，轻松骗取6800余名被害人3000余万元钱款。日前，郭某、熊某某等23人因涉嫌诈骗罪被江苏省溧阳市检察院提起公诉。

网上购买“配方药”

万某在溧阳工作，2020年5月，他经常感觉自己体力不支、心力交瘁，便请假回了山东老家。万某怀疑自己身体不适是由肾虚引起的，就在网上搜索补肾药物，广告页面上刊登的患者用药前后的对比照引起了他的注意。见页面上留有微信联系方式，微信名为“医者仁心-夏老师”，于是他加了对方为好友。

“夏老师”自称从事中医多年，耐心回复了万某的咨询，还追问万某想得到什么样的治疗效果。根据万某的病症，“夏老师”给出了三种不同价格的配方药，推荐万某进行排毒治疗。万某选择了价格最高、药效最好的配方，通过支付宝转账支付。配方药很快就寄送到了万某家中，可药包上并没有产品成分、使用说明、生产厂家等信息，万某有些疑惑。但打开药包，他发现里面有熟地黄、杜仲等几种熟识的中药，就放心服用了。

服药期间，这位“夏老师”还让万某加了私人微信，经常网络回访，询问万某服药的反应和效果，还让万某拍隐私部位照片给他，说要通过专业设备做一个分析检测。没过多久，“夏老师”就给万某发回一张高倍镜检查报告单，并以加强效果等理由建议万某继续购买配方药。

“要巩固效果防止复发，这次治疗是最重要的！”听了“夏老师”的话，万某虽然有疑惑，但为了能彻底治好自己的问题，还是转账购买了。没想到才过几天，这个“夏老师”又来推荐中药调理，万某感觉自己被骗了，于2020年9月9日向溧阳市公安局报了案。

溧阳市公安机关根据万某提供的线索开展技术侦查，锁定犯罪嫌疑人的作案地点位于江西南昌。锁定目标后，2020年11月18日，溧阳公安联合当地公安机关

成功抓获包括郭某、熊某某等在内的犯罪团伙。2021年3月24日，该案被移送至溧阳市检察院审查起诉。

网络接诊隐设“话术”陷阱

41岁的郭某是江西南昌人，一个偶然机会看到网上网络问诊的广告，便想到一条生财之道。他主动联系在乡镇开药房的熊某某：“我想开公司，通过线上销售药品，治疗男性性功能问题，你有没有兴趣？”郭某想以熊某某的名义开实体药房作为幌子，在线上售药。43岁的熊某某在乡镇上经营一家“保和药房”，虽然知道郭某的做法可能会触犯法律，但禁不住其中暴利的诱惑，还是同意了郭某的提议。

于是郭某在南昌经济开发区租了写字楼，办公点都以“保和药房”名义营业。熊某某是法定代表人，负责药店日常的经营管理，而事实上他们的主要收入来自于线上接诊、售药。

“我们招募员工，进行集中培训，在网上用话术卖药骗钱。公司一共有三个部门，分为一线、二线和行政部门。”郭某向办案检察官交代，为了拓展销量，他们通过百度、抖音等网络平台或软件进行虚假宣传和推广。

他口中的一线和二线其实就是业务部门，一线负责发展新客户，以老中医或者老中医助理的身份署名微信，客户添加微信后，业务员就按照公司下发的“话术”帮客户“分析”“诊断”病情，虚假承诺产品疗效，诱使对方购买他们随意配置的药品。

“二线主要是负责将老客户转移到另一个微信上，进一步帮客户问诊和开药。”郭某坦言，为保证安全，他们公司规定每次售出药品金额不能超过2万元。事实



办案人员清点扣押的所谓“药品”

上，被客户当作救星的“医师”是一群平均学历只有初中文化的业务员，“高倍镜检查报告单”是他们用修图软件制作的。

神奇秘方竟是“三无”假药

郭某等人究竟是怎么取得客户信任的呢？办案检察官经深入审查后发现，原来确实有“夏老师”这一号人物。

夏某某有执业中医资格证，之前开过中医诊所，后因得了脑梗，2008年起就一直在老家疗养。2020年8月，郭某和熊某某找到他，说要借用他的执业中医资格证开药房备案用，承诺每年支付借用费。夏某某应允，但对于他们网上卖假药的事毫不知情。用夏某某身份证和执业中医资格证备案后，他们还拍摄了夏某某坐诊的照片用于“保和药房”的宣传。郭某坦白，网上和客户私聊的“夏老师”并非夏某某本人，而是公司的业务员。

对于来实体店的顾客，郭某会借机宣传线上销售的药品，促使顾客在线上购买。他们还购买大量的微信号，通过养号等方式，制作虚假的好评信息，使得被害人对假冒中医专家开具的药方更加深信不疑。

据统计，2020年4月至11月，郭某、熊某某等人以这样的方式诈骗6800多人，金额达3000余万元。

一两百元的床上四件套，网上商城竟卖5600元

上百人被骗200余万元，竟无一人报警

《人民公安报》赵家新 翟剑 陈志伟

一两百元的床上四件套，网上商城竟然卖5600元；淘宝上2000元左右的品牌冰箱，网上商城竟然要卖12888……平时买个菜都要货比三家的老人们竟然纷纷“下单”，这究竟是怎么回事？近日，江苏省盐城市公安局盐都分局破获了一起案值200多万元的网络诈骗案，将近20名成员的犯罪团伙“一锅端”。

“这种网络诈骗方式迷惑性极强，被害人都认为这最多只能算一场消费纠纷。”民警说，这起案件中有上百人被骗，竟无一人主动报警。

高价买了一堆东西 阿姨请求帮助变卖

去年11月25日，盐城市公安局盐都分局反诈中心民警在社区进行反诈宣传时，恰巧经过的市民薛阿姨

上前寻求帮助：“都说有困难找警察，能不能帮我把家里的几件东西变卖掉？”

原来，薛阿姨退休后就在家带孙子，闲暇时喜欢进一些投资类的微信群中一起讨论投资赚钱的项目，做过刷单、买过理财，亏多赚少。最近，她听群中好友介绍在商城拼团购物，商城寄来了床上四件套、冰箱等一堆东西，价格贵还不肯退货。

“冰箱12888，四件套5600……”薛阿姨边走边聊，带着民警到了楼下车库，打开车门介绍起放在车里的商品来，薛阿姨一边叹气一边请求民警帮她把这些东西转卖掉：“这东西那么贵，家里又用不着，我不敢告诉孩子、老伴儿，天天提心吊胆的。”

“老师”带着刷单“致富” 拼团成功只能自认倒霉

薛女士所购冰箱外包装上的信息显示，它的品牌、型号是市面常见的老款家用冰箱，淘宝上售价不超过2000元。拼团购物是为了买便宜货，薛女士怎么会愿意花1万多块钱拼来这样的冰箱，民警心里顿时起疑。

民警在薛阿姨微信中关注的某公众号上看到，这个网上商城有一些性价比很好的小商品，但很多大件商品的标价却高得离谱。“一开始，是微信里这个姓陈的拉我来拼单的，我买了几件又便宜又很不错的东西。后来我发现，拼不上团的，不仅拼团费全退，而且还有返利。”薛阿姨说，自己就和陈某一起，跟着群里一个姓顾的“老师”学习刷单技巧挣钱，可是这两次她都手慢，一不小心拼中了团，没办法只能把这些东西买回来。

民警翻看着薛阿姨与陈某、顾“老师”的聊天记录，发现了步骤：他们先与薛阿姨拉家常，接着介绍自己的

项目赚钱轻松简单且稳定，还有提现入账截图，然后带着薛阿姨小赚了几笔，随后“不小心”亏了一笔，再推荐“老师”带着薛阿姨刷单“保证”她翻本……民警迅速提取了薛阿姨提供的相关账号，叮嘱其保存好转账、聊天记录及货物。

诈骗团伙“公司化运营” 13名嫌疑人被抓获

去年11月25日晚，警方开展案件侦破工作，一个利用商城购物拼团返利活动诱导市民投资的诈骗团伙慢慢浮出了水面。

这个诈骗团伙拥有一个看似正规的外壳，成立了商贸公司并建了一个网上商城。由多名员工伪装成网友，混入各类中老年投资群、社区团购群、刷单兼职群当中。在骗子的拼团邀请下，市民会在商城买到一些便宜的水果、生活日用品，并在数次拼单中尝到拼不成功还可赚到返利提成的甜头儿，这时“网友”会热情推荐“老师”，介绍商城拼团的“技巧、规律”。待投资者反复操作获利而放松警惕后，便鼓动其购买大件物品，以获取高额回报。而一旦投资者参与大件物品拼团，即被后台控制“拼中”，只能被扣款。此时介绍人、“老师”也假装为投资者感到惋惜，还现身说法称自己也失手过，商城的规则如此，投资者只能自认倒霉。

今年4月14日，盐城市公安局开展“惩盗除骗”第二次集中收网行动，盐都分局抽调精干警力奔赴湖北，在一写字楼内将以洪某为首的正在实施网络诈骗的13名犯罪嫌疑人一举抓获，扣押作案电脑21台、手机25部。民警梳理发现，自2020年10月以来，全国有百余起案件，案值200余万元，却无一人报案。

